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Zentrale Ergebnisse der Befragung – Management Summary (1/3) 

▪ Insgesamt beteiligten sich im aktuellen Erhebungszeitraum (1. April 2024 bis 15. April 2025) 250

Personen an der Gästebefragung im Osnabrücker Land.

▪ Die Mehrheit der Gäste waren Tagesbesucher:innen – nur knapp ein Viertel der Befragten blieb über

Nacht im Osnabrücker Land. Die Anreise erfolgte für die Mehrheit der Befragten mit dem Auto, vor Ort

sind die Gäste viel zu Fuß unterwegs.

▪ Die meisten Übernachtungsgäste blieben länger als eine Nacht im Osnabrücker Land. Mehr als die

Hälfte der Beherbergungsgäste übernachtet in einem Hotel. Bei der Unterkunftswahl verlässt sich ein

Großteil zumindest teilweise auf Onlinebewertungen. 47% haben in einem Hotel mit Sterne-

Klassifizierung übernachtet. Für fast 2/3 war die Klassifizierung ausschlaggebend für die Buchung.

▪ Fast zwei Drittel der Befragten besuchten das Osnabrücker Land mit dem/der Partner/in. Ein Drittel

verreiste mit Kindern.

▪ Die Befragten sind neben Empfehlungen von Verwandten/Bekannten meist durch Internetquellen auf

das Osnabrücker Land aufmerksam geworden. Für ihren Aufenthalt haben sich die Befragten zum

größten Teil ebenfalls online informiert, insbesondere über die Seite der TOL.

▪ 1/3 der Übernachtungsgäste haben ihre Reise ins Osnabrücker Land innerhalb des letzten Monats

gebucht, am häufigsten direkt bei der Unterkunft.
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Zentrale Ergebnisse der Befragung – Management Summary (2/3) 

▪ Der Großteil der Übernachtungsgäste besuchte das Osnabrücker Land für einen Rad- bzw. Wander-

und Aktivurlaub. Auch bei Tagesgästen ist das Osnabrücker Land für diese Aktivitäten beliebt.

▪ Neben Osnabrück zählen Bad Iburg, Hagen a.T.W. und Bad Rothenfelde zu den am häufigsten

besuchten Orten. Die befragten Besuchenden entschieden sich u.a. aufgrund der Natur (z.B. zum

Wandern und Radfahren) und der Lage für einen Besuch im Osnabrücker Land.

▪ Angebote und Aktivitäten: Die Wellnessangebote überzeugen die Besucher:innen des Osnabrücker

Landes. Auch Kulturveranstaltungen und die die Radfahrmöglichkeiten erhalten von den Gästen gute

Bewertungen. Potenzial besteht im Bereich Familienfreundlichkeit und bei den Schlechtwetteroptionen,

hier sind die Befragten weniger stark vom Angebot überzeugt.

▪ Zu den Hauptattraktionen gehören u.a. der Osnabrücker Zoo, der Natur- und Geopark TERRA.vita und

die Gradierwerke in Bad Rothenfelde.

▪ Bewertungen der Attraktionen: Der Natur- und Geopark TERRA.vita schneidet sehr gut ab, ebenso das

Museum Industriekultur und die saisonalen Feste. Auch mit weiteren Attraktionen, wie dem

Baumwipfelpfad oder dem Schloss Ippenburg in Bad Essen, sind die Besucher zufrieden.
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Zentrale Ergebnisse der Befragung – Management Summary (3/3) 

▪ Die Tagesgäste sind sehr zufrieden mit dem Natur- und Geopark TERRA.vita, der Baumwipfelpfad

überzeugt die Übernachtungsgäste. Das Nettebad Osnabrück kann bei den Tagesgästen nur bedingt

überzeugen.

▪ Mehr als zwei Drittel der Besucher:innen sind mit ihrem Aufenthalt im Osnabrücker Land zufrieden oder

sogar sehr zufrieden. Bei den Übernachtungsgästen sind es über drei Viertel der Befragten, die hier

Bestnoten vergeben.

▪ 70% der Befragten werden in den nächsten 2 bis 3 Jahren sicher wieder das Osnabrücker Land

besuchen – Tagesgäste sind in ihrer Rückkehrbereitschaft gespaltener, mehr als die Hälfte von ihnen will

jedoch sehr sicher wiederkommen.

▪ Die Hälfte der Befragten würden das Osnabrücker Land mit (sehr) hoher Wahrscheinlichkeit

weiterempfehlen.

▪ Die Region überzeugt bei den Befragten mit schöner Natur, abwechslungsreichen Rad- und

Wanderwegen und einem insgesamt erholsamem Angebot. Kritik wird jedoch zur Infrastruktur der

Wanderwege geäußert.



7Gästebefragung Osnabrücker Land | Ergebnisbericht: Teilauswertung April 2024 – April 2025 | © PROJECT M 2025

2

Inspiration, 

Information und 

Buchung

B
ild

: 
h
tt

p
s
:/

/w
w

w
.o

s
n
a
b
ru

e
c
k
e
r-

la
n
d
.d

e



8Gästebefragung Osnabrücker Land | Ergebnisbericht: Teilauswertung April 2024 – April 2025 | © PROJECT M 2025

ein privater Tagesausflug 
von zu Hause aus 73%

ein (Kurz-)Urlaub mit 
mindestens einer 

Übernachtung 24%

eine Geschäftsreise 3%

Frage: Beginnen wir mit der Einordnung Ihres Aufenthaltes. War Ihr Aufenthalt...

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=250)

Die Mehrheit der Gäste sind Tagesbesucher:innen – nur knapp ein Viertel 

der Befragten blieb über Nacht im Osnabrücker Land. 

Art des Aufenthalts

Hinweis: Die Werte in der Auswertung werden 

gerundet, Rundungsdifferenzen sind möglich.
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Frage: Mit welchem Verkehrsmittel sind Sie angereist?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=228)

Die Anreise ins Osnabrücker Land erfolgt für die Mehrheit der Befragten mit 

dem Auto.

72%

8%

11%

10%

10%

Auto

ÖPNV (Bus/Bahn o.ä.)

E-Bike, Pedelec

Fahrrad

zu Fuß (von zu Hause oder Unterkunft aus)

Verkehrsmittel zur Anreise
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18%

10%

8%

8%

8%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

18%

Osnabrück

Rieste

Bad Essen

Bad Laer

Hagen a.T.W.

Bad Rothenfelde

Bersenbrück

Georgsmarienhütte

Bad Iburg

Bissendorf

Bramsche

Melle

sonstiges

Frage: In welchem Ort bzw. welchen Orten haben Sie übernachtet? / Wie viele Nächte dauerte Ihr Aufenthalt?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=54) / alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=53)

Die meisten Übernachtungsgäste blieben länger als eine Nacht, 

der Aufenthaltsort variiert zwischen den Befragten.

Anzahl der Übernachtungen

3 bis 6 Nächte 34%

2 Nächte 30%

1 Nacht 9%

7 + Nächte 26%

Ort der Übernachtung

z.B. Alfhausen, Bippen, Herzlake, 

Lingen, Löningen, Meppen, 

Münster, Ostercappeln, Rheine, ...

Übernachtungs-

gäste
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Frage: In welcher Art von Unterkunft haben Sie übernachtet? / Haben Sie in die Auswahl der Unterkunft auch die Bewertungen anderer Nutzer miteinbezogen, 

beispielsweise über Bewertungsportale?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=59) / alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=58)

Mehr als 50% der Befragten übernachteten im Hotel. Bei der Un-

terkunftswahl wurde sich z.T. auf Bewertungsportale verlassen.

54%

14%

12%

5%

5%

3%

2%

2%

2%

2%

Hotel

Campingplatz

Ferienwohnung/Appartement/Ferienhaus

Unentgeltliche Unterkunft bei
Freunden/Bekannten

Hotel garni

Wohnmobilstellplatz

sonstiges

Pension

Vorsorge- oder Rehaklinik

Jugendherberge/Jugendgästehaus

Arten der Unterkünfte Einbeziehung von Gästebewertungen 

bei der Unterkunftswahl

nein 35%

ja, zum Teil 54%

ja, das war das 
Hauptkriterium bei 
der Auswahl 10%

weiß nicht 2%

Übernachtungs-

gäste
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Frage: Hatte Ihre Unterkunft eine Sterne-Klassifizierung? / Wie viele Sterne hatte die Unterkunft? / War die Sterneklassifizierung bei der Wahl Ihrer Unterkunft von Bedeutung?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=55) / alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=26) / alle befragten Übernachtungsgäste, 

Angaben gemacht (n=33)

Für mehr als die Hälfte der Befragten war die Sterne-

Klassifizierung ausschlaggebend für die Buchung.

Unterkünfte mit Sterneklassifizierung Anzahl der Sterne

weiß nicht 35%

nein 18%

ja 47%

weiß nicht 6%

nein 36%

ja 58%

Bedeutung von Sterneklassifizierungen

54%

42%

4%

4****

3***

5*****

Übernachtungs-

gäste
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64%

27%

14%

12%

11%

4%

3%

3%

Partner/Partnerin

Freunde/Verwandte

niemand

Kinder zwischen 0 und 5 Jahren

Kinder zwischen 6 und 13 Jahren

Kinder zwischen 14 und 17 Jahren

sonstiges

organisierte Gruppe

Fast zwei Drittel der Befragten besuchten das Osnabrücker Land mit 

dem/der Partner/in. Ein Drittel verreiste mit Kindern.

Begleitung(en) der Gäste

Frage: Wer hat Sie bei Ihrem Aufenthalt begleitet? (Mehrfachnennungen möglich) / Wie viele Personen waren Sie insgesamt, Sie selbst mit eingerechnet?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=162) / alle Befragten, Angaben gemacht (n=161)

Anzahl der Gäste

Im Durchschnitt waren zwischen 2 und 3 

Erwachsene zusammen unterwegs. Ein 

Drittel von ihnen (33%) hatte Kinder dabei.

z.B. Hund(e)
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Die Befragten sind neben Empfehlungen von Verwandten u. Bekannten meist 

durch Internetquellen auf das Osnabrücker Land aufmerksam geworden.

Aufmerksamkeit Osnabrücker Land als Reiseziel

21%

16%

16%

7%

7%

5%

5%

3%

2%

18%

Bekannte/Verwandte

sonstige Internetquellen

Website Osnabrücker Land (www.osnabruecker-land.de)

Tourist-Information in der Region

über Bücher oder (Fach-)Zeitschriften/-magazine

Prospekte oder Kataloge angefordert oder heruntergeladen

Website eines Ortes

Unterkunft

bei der Tourismusgesellschaft Osnabrücker Land

sonstiges

Frage: Wie sind Sie auf Ihr Reiseziel aufmerksam geworden?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=150)

z.B. Hinweisschilder, eigene 

Kenntnisse, Reportagen, ...
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35%

33%

22%

17%

15%

11%

11%

8%

3%

1%

7%

Website Osnabrücker Land (www.osnabruecker-land.de)

sonstige Internetquellen

Bekannte/Verwandte

Prospekte oder Kataloge angefordert oder heruntergeladen

Website eines Ortes

Tourist-Information in der Region

bei der Tourismusgesellschaft Osnabrücker Land

über Bücher oder (Fach-)Zeitschriften/-magazine

Unterkunft

Reisebüro im Heimatort

sonstiges

Für ihren Aufenthalt haben sich die Befragten zum größten Teil ebenfalls 

online informiert, insbesondere über die Seite der TOL.

Arten der Informationsgewinnung für den Aufenthalt im Osnabrücker Land

Frage: Und wo und wie haben Sie sich vor oder nach Ihrer Entscheidung hierher zu kommen, über diesen Aufenthalt informiert? (Mehrfachnennungen möglich)

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=149)

z.B. über Anbieter, 

eigene Kenntnisse, ...
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1/3 der Übernachtungsgäste haben ihre Reise ins 

Osnabrücker Land innerhalb des letztens Monats gebucht.

Zeitpunkt der Buchung

Frage: Wann haben Sie Ihre Reise gebucht? / Wo haben Sie Ihre Reise bzw. Unterkunft letztendlich gebucht?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=49) / alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=48)

Art der Buchung

31%

25%

29%

4%

12%

innerhalb der letzten vier
Wochen

vor 1-2 Monaten

vor 3-6 Monaten

vor 7-12 Monaten

anderes

60%

27%

8%

2%

2%

direkt bei meiner
Unterkunft/meinem

Gastgeber

über ein Reiseportal im
Internet

über sonstige
Buchungsstellen

über die Touristinformation in
meinem Urlaubsort

über ein
Reisebüro/Reiseveranstalter

z.B. Hasetaltouristik, 

SVR Niederlande, ...

Übernachtungs-

gäste
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Frage: Und wie haben Sie sich während Ihres Aufenthaltes vor Ort fortbewegt? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=224)

Jede:r zweite Befragte bewegte sich während des Aufenthaltes im 

Osnabrücker Land zu Fuß fort.

51%

33%

19%

17%

8%

zu Fuß (von zu Hause oder Unterkunft aus)

Auto

Fahrrad

E-Bike, Pedelec

ÖPNV (Bus/Bahn o.ä.)

Fortbewegung vor Ort
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Frage: Welchen der folgenden Urlaubsarten würden Sie diesen Urlaub zuordnen? (Mehrfachantworten möglich)

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=55)

Der Großteil der Übernachtungsgäste besuchte das Osna-

brücker Land für einen Rad- bzw. Wander- und Aktivurlaub.

38%

25%

22%

20%

16%

16%

13%

9%

7%

7%

7%

5%

5%

5%

4%

2%

Radfahrurlaub

Aktiv-Urlaub mit eher viel Bewegung/Sport

Wander-Urlaub

Städte-Urlaub

Besichtigungsreise (organisiert oder individuell, z.B. Rundreise, Sternfahrt)

Familienurlaub

Kultur-Urlaub

Besuch von Freunden oder Verwandten

Erholungsurlaub im Sinne von Nichts-Tun, Relaxen, eher wenig Bewegung/Sport

Wellness- bzw. Schönheitsurlaub

Kulinarische Reise

Besuch einer Veranstaltung bzw. eines Events

Shoppingreise

privater Aufenthalt in Verbindung mit beruflichem Anlass/Messe/Kongress

Gesundheits-Urlaub (vom Arzt empfohlen)

sonstiges

Urlaubsarten der Übernachtungsgäste

Übernachtungs-

gäste
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Auch bei Tagesgästen ist das Osnabrücker Land für Aktivitäten 

wie Radfahren und Wandern beliebt.

65%

22%

4%

3%

2%

2%

Ausübung einer speziellen Aktivität
(z.B. Baden, Wandern, Radfahren, Surfen, Skifahren)

Besuch von Sehenswürdigkeiten/Attraktionen
(z.B. Freizeitpark, Zoo, Kirche, Schloss, Museum,

Landschafts- und Naturattraktionen)

Essen gehen, Lokalbesuch

Besuch von Verwandten, Bekannten

Einkaufsfahrt
(nicht alltäglicher Bedarf)

organisierte Fahrt
(z.B. Betriebs-, Schul-, Vereinsausflug, Busreise usw.)

Frage: Welches ist der Hauptanlass Ihres Tagesausflugs?

Basis: alle befragten Tagesgäste, Angaben gemacht (n=123)

Hauptanlass bei Tagesausflügen

Tagesgäste
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Neben Osnabrück zählen Bad Iburg und Hagen a.T.W. zu den am häufigsten 

besuchten Orten.

Besuchte Orte im Osnabrücker Land

Frage: Welchen Ort bzw. welche Orte im Osnabrücker Land haben Sie während Ihres Aufenthaltes besucht?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=169)

41%
28%

20%
17%
17%
17%
16%

15%
13%
13%

11%
11%

10%
10%
9%

8%
7%
7%
6%
6%
5%
5%

3%
2%

Osnabrück

Bad Iburg

Hagen a.T.W.

Bad Rothenfelde

Melle

Bramsche

Bad Essen

Bad Laer

Georgsmarienhütte

Samtgemeinde Bersenbrück

Wallenhorst

Hasbergen

Dissen

Hilter

Bissendorf

Samtgemeinde Artland

Ostercappeln

Samtgemeinde Fürstenau

Bohmte

Glandorf

Belm

Samtgemeinde Neuenkirchen

weiß nicht

keinen davon
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Die befragten Besuchenden entschieden sich u.a. aufgrund der Natur (z.B. 

zum Wandern und Radfahren) und der Lage für das Osnabrücker Land.

Frage: Was hat letztendlich den Ausschlag für die Auswahl des Aufenthaltsziels gegeben?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=78)

Ausschlaggebendes Kriterium 

für die Wahl des Osnabrücker Landes
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Zu den beliebtesten Aktivitäten im Osnabrücker Land zählen der Besuch 

von gastronomischen Einrichtungen und Wandern.

82%

63%

55%

52%

48%

45%

39%

26%

21%

18%

14%

12%

11%

9%

8%

2%

Besuch von gastronomischen Einrichtungen

Wandern

typische Speisen oder Getränke aus der Region genießen

Flanieren & Bummeln

Radfahren auf befestigten Straßen und Radwegen

Besuch von kulturellen Einrichtungen und Museen

Shopping (nicht alltägliche Dinge)

Schwimmen und Baden in Hallenbädern und Freibadanlagen

Nutzung von Angeboten für Kinder/die Familie

Besuch von Veranstaltungen und Events, z.B. Konzerte, Brauchtum etc.

Besuch von Gesundheits- oder Kureinrichtungen

sonstiges

Schlechtwetterangebote

Mountainbiken

Besuch von Wellness-, Schönheitseinrichtungen

Reiten

Golfen

Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie während Ihres Aufenthaltes gemacht?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=142)

Aktivitäten im Osnabrücker Land (1/3)

z.B. Graveln, Picknick 
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Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie während Ihres Aufenthaltes gemacht?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=142)

Aktivitäten im Osnabrücker Land (2/3)

82%

63%

55%

52%

48%

45%

39%

26%

17%

36%

37%

45%

50%

52%

58%

72%

2%

1%

7%

2%

2%

3%

3%

2%

Besuch von gastronomischen Einrichtungen

Wandern

typische Speisen oder Getränke aus der Region genießen

Flanieren & Bummeln

Radfahren auf befestigten Straßen und Radwegen

Besuch von kulturellen Einrichtungen und Museen

Shopping (nicht alltägliche Dinge)

Schwimmen und Baden in Hallenbädern und
Freibadanlagen

gemacht nicht gemacht hätte ich gerne gemacht, kein Angebot

Die befragten Gäste vermissen wenig Angebote im Osnabrücker Land – es 

gab offensichtlich ausreichend Angebote.
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Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie während Ihres Aufenthaltes gemacht?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=142)

Aktivitäten im Osnabrücker Land (3/3)

21%

18%

14%

11%

9%

8%

2%

1%

79%

79%

85%

84%

90%

91%

98%

99%

1%

3%

1%

5%

1%

1%

0%

0%

Nutzung von Angeboten für Kinder/die Familie

Besuch von Veranstaltungen und Events, z.B. Konzerte,
Brauchtum etc.

Besuch von Gesundheits- oder Kureinrichtungen

Schlechtwetterangebote

Mountainbiken

Besuch von Wellness-, Schönheitseinrichtungen

Reiten

Golfen

gemacht nicht gemacht hätte ich gerne gemacht, kein Angebot

Schlechtwetterangebote könnten aus Sicht der Befragten noch etwas 

ausgebaut werden.
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Bestimmte Aktivitäten werden vermehrt von den Übernachtungsgästen unter-

nommen, was sich tlw. auf die längere Aufenthaltsdauer zurückführen lässt.

94%

56%

67%

73%

48%

56%

57%

35%

18%

77%

69%

47%

40%

49%

39%

29%

22%

22%

Besuch von gastronomischen Einrichtungen

Wandern

typische Speisen oder Getränke aus der Region genießen

Flanieren & Bummeln

Radfahren auf befestigten Straßen und Radwegen

Besuch von kulturellen Einrichtungen und Museen

Shopping (nicht alltägliche Dinge)

Schwimmen und Baden in Hallenbädern und Freibadanlagen

Nutzung von Angeboten für Kinder/die Familie

Übernachtungsgäste

Tagesgäste

Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie während Ihres Aufenthaltes gemacht?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=48); alle befragten Tagesgäste, Angaben gemacht (n=93)

Aktivitäten im Osnabrücker Land – nach Gruppen (1/2)
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Gesundheits- und Wellnesseinrichtungen werden zum Großteil von den 

Übernachtungsgästen besucht. 

28%

21%

23%

17%

10%

21%

3%

3%

13%

9%

6%

7%

9%

0%

2%

0%

Besuch von Veranstaltungen und Events, z.B. Konzerte, Brauchtum etc.

Besuch von Gesundheits- oder Kureinrichtungen

sonstiges

Schlechtwetterangebote

Mountainbiken

Besuch von Wellness-, Schönheitseinrichtungen

Reiten

Golfen

Übernachtungsgäste

Tagesgäste

Frage: Welche der folgenden Aktivitäten haben Sie während Ihres Aufenthaltes gemacht?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=48); alle befragten Tagesgäste, Angaben gemacht (n=93)

Aktivitäten im Osnabrücker Land – nach Gruppen (2/2)
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Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den unternommenen Aktivitäten? 

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 Beantwortungen. Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1-96)

100%

78%

67%

50%

57%

43%

35%

51%

11%

33%

50%

21%

31%

50%

27%

11%

7%

15%

4%

6%

7%

11%

4%

3%

7%

8%

14%

Golfen*

Besuch von Wellness-,
Schönheitseinrichtungen

Mountainbiken

Reiten*

Besuch von Veranstaltungen und
Events, z.B. Konzerte, Brauchtum etc.

Radfahren auf befestigten Straßen
und Radwegen

Schwimmen und Baden in
Hallenbädern und Freibadanlagen

Wandern

1 - sehr zufrieden 2 3 4 5 - sehr unzufrieden

Die Wellnessangebote überzeugen die Besucher des Osnabrücker Landes. 

Auch Kulturveranstaltungen und Radfahren erhalten gute Bewertungen.

Aktivitäten im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen (1/2) Gew. 

Mittelwert

1,00

1,33

1,33

1,50

1,86

1,94

2,00

2,01
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Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den unternommenen Aktivitäten?

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 Beantwortungen. Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1-96)

60%

38%

44%

35%

34%

24%

35%

11%

35%

26%

30%

27%

42%

29%

44%

20%

9%

11%

18%

23%

22%

6%

22%

10%

14%

11%

10%

9%

5%

18%

11%

10%

4%

8%

8%

7%

7%

12%

11%

Besuch von Gesundheits- oder
Kureinrichtungen

Besuch von gastronomischen
Einrichtungen

typische Speisen oder Getränke aus
der Region genießen

Shopping (nicht alltägliche Dinge)

Besuch von kulturellen Einrichtungen
und Museen

Flanieren & Bummeln

Nutzung von Angeboten für Kinder/die
Familie

Schlechtwetterangebote

1 - sehr zufrieden 2 3 4 5 - sehr unzufrieden

Potenzial besteht im Bereich Familienfreundlichkeit und bei den Schlecht-

wetteroptionen, hier sind die Befragten weniger stark vom Angebot überzeugt.

Aktivitäten im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen (2/2) Gew. 

Mittelwert

2,10

2,11

2,15

2,25

2,27

2,31

2,41

2,67



30Gästebefragung Osnabrücker Land | Ergebnisbericht: Teilauswertung April 2024 – April 2025 | © PROJECT M 2025

Besuch von gastronomischen Einrichtungen

Wandern

Flanieren & Bummeln

typische Speisen oder Getränke aus der Region genießen

Shopping (nicht alltägliche Dinge)

Besuch von kulturellen Einrichtungen und Museen

Radfahren auf befestigten Straßen und Radwegen

Schwimmen und Baden in Hallenbädern und Freibadanlagen

Übernachtungsgäste Tagesgäste

1 – sehr zufrieden                                                                          5 – sehr unzufrieden

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den unternommenen Aktivitäten? Verwenden Sie dazu bitte eine Skala abgestuft von 1= „sehr zufrieden“ bis 5 = „sehr unzufrieden“

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 bzw. keine Beantwortungen.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (Übernachtungsgäste n=1-42; Tagesgäste n=1-54)

Aktivitäten im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen nach Gruppen (1/2)

Gute Bewertungen der Aktivitäten durch Tages- u. Übernachtungsgäste. Teil-

weise bessere Bewertungen durch die Übernachtungsgäste (Bsp. Radfahren).
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Besuch von Veranstaltungen und Events, z.B. Konzerte, 

Brauchtum etc.

Nutzung von Angeboten für Kinder/die Familie

Besuch von Gesundheits- oder Kureinrichtungen

Besuch von Wellness-, Schönheitseinrichtungen

Schlechtwetterangebote

Mountainbiken

Reiten

Golfen

Übernachtungsgäste Tagesgäste

Vergleichsweise höhere Zufriedenheit der Übernachtungsgäste mit den 

Aktivitäten, die sie Osnabrücker Land unternommen haben.

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den unternommenen Aktivitäten? Verwenden Sie dazu bitte eine Skala abgestuft von 1= „sehr zufrieden“ bis 5 = „sehr unzufrieden“.

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 bzw. keine Beantwortungen.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (Übernachtungsgäste n=1-42; Tagesgäste n=1-54)

Aktivitäten im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen nach Gruppen (2/2)

1 – sehr zufrieden                                                                          5 – sehr unzufrieden

*

*

*

*

*

*

*

*
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Zu den Hauptattraktionen gehören u.a. der Osnabrücker Zoo, der Natur- und 

Geopark TERRA.vita und die Gradierwerke in Bad Rothenfelde.

Attraktionen im Osnabrücker Land

Frage: Welche der folgenden Attraktionen im Osnabrücker Land haben Sie während Ihres Aufenthaltes besucht?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=124)

23%

23%

23%

21%

21%

19%

19%

18%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

2%

10%

Zoo Osnabrück

Natur- und Geopark TERRA.vita

keine Attraktion besucht

Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Baumwipfelpfad Bad Iburg

Schloss Iburg in Bad Iburg

Varusschlacht im Osnabrücker Land – Museum und Park Kalkriese in Bramsche

Ferienpark Alfsee in Alfhausen / Rieste

carpesol Spa Therme in Bad Rothenfelde

Schloss Ippenburg in Bad Essen

MQ4 (u.a. Felix-Nussbaum-Haus)

Museum Industriekultur in Osnabrück

Bauernhofkultur im Artland

Tuchmacher Museum Bramsche

Automuseum Melle

Nettebad Osnabrück

saisonal: Weihnachtsmarkt bzw. Maiwoche Osnabrück

Nettedrom (E-Kartbahn) Osnabrück

sonstige Attraktionen

z.B. Flohmarkt, Planetarium, 

Oldtimertreffen, ...



33Gästebefragung Osnabrücker Land | Ergebnisbericht: Teilauswertung April 2024 – April 2025 | © PROJECT M 2025

Besonders der Zoo ist bei den Tagesgästen beliebt. Viele der Tagesgäste 

besuchen im Osnabrücker Land außerdem keine spezifische Attraktion. 

Attraktionen im Osnabrücker Land – nach Gruppen (1/2)

Frage: Welche der folgenden Attraktionen im Osnabrücker Land haben Sie während Ihres Aufenthaltes besucht?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=44); alle befragten Tagesgäste, Angaben gemacht (n=79)

16%

27%

16%

23%

23%

25%

21%

21%

9%

5%

28%

22%

25%

20%

20%

17%

18%

17%

10%

10%

Zoo Osnabrück

Natur- und Geopark TERRA.vita

keine Attraktion besucht

Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Baumwipfelpfad Bad Iburg

Schloss Iburg in Bad Iburg

Varusschlacht im Osnabrücker Land – Museum und Park Kalkriese 
in Bramsche

Ferienpark Alfsee in Alfhausen / Rieste

carpesol Spa Therme in Bad Rothenfelde

Schloss Ippenburg in Bad Essen

Übernachtungsgäste

Tagesgäste
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Die Tagesgäste besuchen häufiger Museen, inbesondere das Musuem

Industriekultur und das Tuchmacher Museum in Bramsche. 

Attraktionen im Osnabrücker Land – nach Gruppen (2/2)

Frage: Welche der folgenden Attraktionen im Osnabrücker Land haben Sie während Ihres Aufenthaltes besucht?

Basis: alle befragten Übernachtungsgäste, Angaben gemacht (n=44); alle befragten Tagesgäste, Angaben gemacht (n=79)

7%

0%

7%

0%

5%

5%

5%

2%

18%

8%

10%

6%

10%

5%

5%

4%

1%

6%

MQ4 (u.a. Felix-Nussbaum-Haus)

Museum Industriekultur in Osnabrück

Bauernhofkultur im Artland

Tuchmacher Museum Bramsche

Automuseum Melle

Nettebad Osnabrück

saisonal: Weihnachtsmarkt bzw. Maiwoche Osnabrück

Nettedrom (E-Kartbahn) Osnabrück

sonstige Attraktionen

Übernachtungsgäste

Tagesgäste
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63%

71%

75%

45%

41%

60%

57%

43%

33%

14%

36%

45%

20%

14%

43%

4%

5%

14%

25%

5%

5%

14%

9%

9%

20%

14%

14%

Natur- und Geopark TERRA.vita

Museum Industriekultur in Osnabrück

saisonal: Weihnachtsmarkt bzw.
Maiwoche Osnabrück*

Varusschlacht im Osnabrücker Land –
Museum und Park Kalkriese in 

Bramsche

Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Automuseum Melle

Bauernhofkultur im Artland

Tuchmacher Museum Bramsche

1 - sehr zufrieden 2 3 4 5 - sehr unzufrieden

Bewertungen der Attraktionen: Der Natur- und Geopark TERRA.vita schneidet 

sehr gut ab, ebenso das Museum Industriekultur und die saisonalen Feste.

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen besuchten Attraktionen?

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 Beantwortungen. Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt. 

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1-28)

Attraktionen im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen (1/2)

1,41

1,71

1,75

1,95

1,95

2,00

2,00

2,00

Gew. 

Mittelwert
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42%

38%

33%

52%

18%

26%

50%

40%

33%

38%

42%

16%

45%

37%

17%

20%

13%

18%

11%

8%

13%

8%

8%

14%

21%

4%

13%

17%

24%

5%

5%

33%

40%

Baumwipfelpfad Bad Iburg

Schloss Ippenburg in Bad Essen

carpesol Spa Therme in Bad
Rothenfelde

Zoo Osnabrück

Schloss Iburg in Bad Iburg

Ferienpark Alfsee in Alfhausen /
Rieste

Nettebad Osnabrück

MQ4 (u.a. Felix-Nussbaum-Haus)

1 - sehr zufrieden 2 3 4 5 - sehr unzufrieden

Auch mit weiteren Attraktionen, wie dem Baumwipfelpfad oder dem Schloss 

Ippenburg in Bad Essen, sind die Besucher zufrieden. 

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen besuchten Attraktionen? 

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 Beantwortungen. Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=1-28)

Attraktionen im Osnabrücker Land – Einzelbewertungen (2/2)

2,00

2,25

2,33

2,36

2,41

2,42

2,50

Gew. 

Mittelwert

2,80
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Gradierwerke in Bad Rothenfelde

Zoo Osnabrück

Schloss Iburg in Bad Iburg

Natur- und Geopark TERRA.vita

Baumwipfelpfad Bad Iburg

Museum und Park Kalkriese in Bramsche (Varusschlacht)

Ferienpark Alfsee in Alfhausen / Rieste

saisonal: Weihnachtsmarkt bzw. Maiwoche Osnabrück

Die Tagesgäste sind sehr zufrieden mit dem Natur- und Geopark 

TERRA.vita, der Baumwipfelpfad überzeugt die Übernachtungsgäste.

Attraktionen im Osnabrücker Land nach Aufenthaltsart – Einzelbewertungen nach Gruppen (1/2)

1 – sehr zufrieden                                                                                  5 – sehr unzufrieden

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen besuchten Attraktionen? 

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 Beantwortungen.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht zu in Vorfrage gewählten Attraktionen (Übernachtungsgäste n=0-11 und Tagesgäste n=0-19)

**

Übernachtungsgäste Tagesgäste
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carpesol Spa Therme in Bad Rothenfelde

Schloss Ippenburg in Bad Essen

Nettebad Osnabrück

Museum Industriekultur in Osnabrück

Felix-Nussbaum-Haus in Osnabrück

Automuseum Melle

Bauernhofkultur im Artland

Tuchmacher Museum Bramsche

Übernachtungsgäste Tagesgäste

Das Nettebad Osnabrück kann bei den Tagesgästen nur bedingt überzeugen. 

Frage: Wie zufrieden waren Sie mit den von Ihnen besuchten Attraktionen?

Mit * markierte Antwortoptionen haben weniger als 5 bzw. keine Beantwortungen.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht zu in Vorfrage gewählten Attraktionen (Übernachtungsgäste n=0-11 und Tagesgäste n=0-19)

Attraktionen im Osnabrücker Land nach Aufenthaltsart – Einzelbewertungen nach Gruppen (2/2)

1 – sehr zufrieden                                                                                  5 – sehr unzufrieden

*

*

*

*

*
*

*

*

*

*

*
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Mehr als zwei Drittel der Besucher:innen sind mit ihrem Aufenthalt im 

Osnabrücker Land zufrieden oder sogar sehr zufrieden.

Allgemeine Aufenthaltszufriedenheit der Gäste

33% 36% 13% 10% 9%Alle Befragten

1 - sehr zufrieden 2 3 4 5 - sehr unzufrieden

69% 

(Top 2)

2,24

Mittelwert

Frage: Wie zufrieden waren Sie Alles in Allem mit Ihrem Aufenthalt? 

Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=127) (Übernachtungsgäste n=44; Tagesgäste n=82)

32%

36%

33%

43%

15%

9%

12%

5%

9%

7%

Tagesgäste

Übernachtungsgäste 2,02

2,33
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52% 18% 9% 6% 17%Alle Befragten

1 - sehr sicher 2 3 4 5 - sicher nicht

Tagesgäste sind in ihrer Rückkehrbereitschaft gespaltener, mehr als die 

Hälfte will jedoch sehr sicher wiederkommen.

Möglichkeit eines weiteren Besuchs im Osnabrücker Land

70% 

(Top 2)

2,18

Mittelwert

Frage: Wie sicher ist es, dass Sie in den nächsten 2 bis 3 Jahren wieder einen Aufenthalt im Osnabrücker Land unternehmen werden? 

Antwortoption „keine Angabe“ wird nicht dargestellt.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=126) (Übernachtungsgäste n=44; Tagesgäste n=81)

54%

48%

15%

23%

4%

18%

5%

7%

22%

5%

Tagesgäste

Übernachtungsgäste 1,98

2,26
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Die Hälfte der Befragten würden das Osnabrücker Land mit sehr hoher 

Wahrscheinlichkeit weiterempfehlen.

Weiterempfehlung vom Aufenthalt im Osnabrücker Land 

Frage: Und wie wahrscheinlich ist es, dass Sie Ihren Aufenthalt Freunden und Bekannten weiterempfehlen? / Bitte begründen Sie Ihre Antwort kurz.

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=123) / alle Befragten, Angaben gemacht (n=66), Antworten geclustert

Gründe für eine mögliche Weiterempfehlung 

36%

15%

24%

11%

2%

5%

0%
2%3%

0%
2%

109876543210

• Wandern (z. B. Terra.tracks), 

Fahrradfahren

• Ideales Ziel für Kurzurlaub – gute 

Erreichbarkeit

• Ruhige Stimmung, familienfreundlich

• Mix aus Erholung und Kultur

• Ohne Apps wie Outdooractive teils schwer 

navigierbar

• Wenig Infos auf Englisch

• Wenig Angebote für junge Besuchende

sehr unwahrscheinlich sehr wahrscheinlich

Mittelwert: 8,1
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Die Region überzeugt durch schöne Natur, abwechslungsreiche Rad- und 

Wanderwege und ein insgesamt erholsames Angebot.

Anmerkungen: Lob

Frage: Haben Sie noch weitere Anmerkungen, Lob oder Kritik in Bezug auf Ihren Aufenthalt?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=30), Abbildung ausgewählter Antworten

„Die Stadtführer App ist 

grundsätzlich eine gute Idee“

„Eine tolle Radtour die 

Friedensroute. Sehr schön“

„Osnabrück ist 

angenehm ‚normal‘!“

„Kinder Attraktionen 

sind ein Plus!“

„Die Wege sind gut beschriftet, 

sodass man sich auch ohne 

Karte gut zurechtfinden kann“

„Tolles Hotel und auch die 

Speisen sind nicht zu toppen 

gewesen“

„Osnabrücker Land 

zu jeder Jahreszeit 

sehr schön!“



43Gästebefragung Osnabrücker Land | Ergebnisbericht: Teilauswertung April 2024 – April 2025 | © PROJECT M 2025

Kritik wird insbesondere zur Infrastruktur der Wanderwege geäußert.

Anmerkungen: Kritik

Frage: Haben Sie noch weitere Anmerkungen, Lob oder Kritik in Bezug auf Ihren Aufenthalt?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=30), Abbildung ausgewählter Antworten

„Auch wenn es immer mehr 

Picknickmöglichkeiten – gerade 

an Wanderwegen – gibt, 

könnten es noch mehr sein“

„Keine Parkplätze und 

schlechte Verkehrsführung 

in der Innenstadt“
„Bitte kümmern Sie sich für 

Wanderer um ‚nutzbare‘ 

Sitzgelegenheiten“  

„Wanderwege bitte 

fortlaufend die 

Beschilderung kontrollieren“

„Mehr 

Winterausflugsmöglichkeit

en wären super“

„Es fehlen 

Wanderparkplätze“

„HUNDETÜTEN waren 

Mangelware ...“
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Methode: schriftliche Online-Befragung

Befragte:
Tages- und Übernachtungsgäste sowie die 

Bevölkerung im Osnabrücker Land

Zeitraum: 01.04.2024 – 15.04.2025

Vertrieb: Versand durch Auftraggeber; 

Social Media, Gewinnspiel

Themenschwerpunkte der Befragung:
▪ Inspiration, Information und Buchung

▪ Aufenthalt vor Ort

▪ Befragtenstruktur

Insgesamt beteiligten sich vom 1. April 2024 bis zum 15. April 2025 250 

Personen an der Gästebefragung im Osnabrücker Land.

Hinweis: Die Werte in der Auswertung wurden gerundet, Rundungsdifferenzen sind möglich.
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Frage: Wie alt sind Sie? / Welches Geschlecht haben Sie?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=118) / alle Befragten, Angaben gemacht (n=116)

Fast die Hälfte der befragten Besucher im Osnabrücker Land ist zwischen 

50 und 64 Jahre alt, es nahmen zum Großteil Frauen an der Umfrage teil.

Altersstruktur der Gäste

19 bis 29 Jahre 8%

30 bis 49 Jahre 32%

50 bis 64 Jahre 43%

65 + Jahre 17%

Geschlechterverteilung

männlich 37%

weiblich 61%

divers 2%
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Frage: Wie lautet die PLZ Ihres Wohnortes? Falls Sie aus dem Ausland kommen, aus welchem Land kommen Sie?

Basis: alle Befragten, Angaben gemacht (n=107)

Der Großteil der Gäste kommt aus dem Osnabrücker Land, den benach-

barten Landkreisen in Niedersachsen sowie aus dem angrenzenden NRW.

Herkunft der Gäste
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Lilian Rolfs

Tel. 040 419 23 96 0

lilian.rolfs@

projectm.de

Kontakt für Rückfragen.

PROJECT M GmbH 

Steinhöft 9

20459 Hamburg

Cornelius Obier
Tel. 040 419 23 96 0

cornelius.obier@

projectm.de
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für die Tourismus- und 

Freizeitwirtschaft: Strategie-

und Markenmanagement, 

Organisationsentwicklung, 

Infrastrukturentwicklung, 

Marktforschung und Analyse, 

Gesundheitstourismus 

mit über 25 festen und 12 freien 

Mitarbeitenden in einem 

praxisorientierten Team 

(Betriebswirt:innen, Tourismus-

fachleute, Marktforscher:innen, 

Stadt- und Regional-

planer:innen, Architekt:innen…)

Wissenschaftliche 
Verankerung über die 

Wissenschaftliche Leitung: 
Prof. Dr. Heinz-Dieter 

Quack

STANDORTE

Hamburg

München 

TEAM WISSENTÄTIGKEIT

GRÜNDUNGSJAHR: 1998 · GESCHÄFTSFÜHRUNG: Dipl. Ing. Peter C. Kowalsky, Dipl.-Kaufm. Cornelius Obier

Mitglieder der Geschäftsleitung: Detlef Jarosch, Tobias Klöpf, Dr. Katja Zielke

CONSULTING INTERDISZIPLINÄR STARKE BASIS
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Disclaimer 

Sämtliche von PROJECT M erarbeiteten Konzepte und sonstige Werke und damit auch sämtliche

Nutzungsrechte erbrachter Leistungen bleiben bis zur Abnahme und Honorierung durch den

Auftraggebenden Eigentum von PROJECT M. Weitergabe und Vervielfältigung (auch auszugsweise)

sind bis dahin lediglich mit schriftlicher Einwilligung von PROJECT M zulässig.

Soweit Fotos, Grafiken u.a. Abbildungen zu Layoutzwecken oder als Platzhalter verwendet wurden, für

die keine Nutzungsrechte für einen öffentlichen Gebrauch vorliegen, kann jede Wiedergabe,

Vervielfältigung oder gar Veröffentlichung Ansprüche der Rechteinhabenden auslösen.

Wer diese Unterlage – ganz oder teilweise – in welcher Form auch immer weitergibt, vervielfältigt oder

veröffentlicht, übernimmt das volle Haftungsrisiko gegenüber den Inhabenden der Rechte, stellt die

PROJECT M GmbH von allen Ansprüchen Dritter frei und trägt die Kosten der ggf. notwendigen Abwehr

von solchen Ansprüchen durch die PROJECT M GmbH.
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